2021年11月4日/星期四/要闻编辑部主编/责编 卫轶/美编 关彩玉/校对 周勇





文/羊城晚报记者 林清清 实习记者 李璐敏 通讯员 穗卫健宣 图/羊城晚报记者 梁喻

目前,广州正根 据国家统一部署推进

3-11岁儿童新冠疫苗

接种工作。11月3

日,记者采访获悉,截

至11月2日24时,广

州市3-11岁儿童人

群接种新冠疫苗已超

种剂量为何与成人一

样?为何目前该人群

接种的疫苗种类只有

"二针"灭活疫苗? 11

月3日,广州市疾控

中心免疫规划部副部

长张春焕接受记者采

访,回应热点问题。

3-11岁儿童的接

过30万剂次。

广州超30万3-11岁儿童已接种新冠疫苗

为何与成人一样

疾控专家回应热点



"小豆丁"也要接种的四大原因

"3-11岁儿童非常有必要 接种新冠病毒疫苗。"张春焕向 记者介绍,主要有四大原因: 首先,在预防方面,虽然之

前有数据显示儿童新冠肺炎患 病率较低,但随着目前全球疫 情的流行进展,在一些国家儿 童感染的病例数有上升的趋 势,甚至接近了去年成人发病 的水平。

其次,在预防重症和死亡 的保护力方面,虽然在此前数 据中,儿童感染新冠病毒后重 症率与死亡率较成人低,但在 一些疫情严重的国家已经发生 了儿童重症和死亡病例,目在 有些国家报告的数据中,儿童 的重症率和死亡率甚至超过了 流感流行时的数据。

第三,对干疫情防控管 理来说,儿童如果感染了新 冠病毒,与成人一样也要接 受隔离管理,这对整个家庭 都有所影响。

最后,从建立免疫屏障来 说,3-11岁人群也是我们人群 的一部分,我们要尽量提高人 群免疫水平,此时让免疫空白 人群接种疫苗,填补免疫屏障 的短板,是非常有必要的。

目前,广州的相关接种工 作进程良好。张春焕透露,根 据第七次全国人口普查数据, 广州市目前3岁-11岁儿童有 160多万。截至11月2日24 时,广州市3-11岁儿童人群接 种新冠疫苗已超过30万剂次。

"相关疫苗生产企业和国 家有关部门已进行了临床试 验,从前期的数据来看,3-11 岁人群的不良反应情况与成人 没有显著性差异。从广州目前 接种情况来看,还未出现严重 不良反应报告。少部分儿童可 能会出现一些如接种部位红肿 硬结的症状,还有极少部分儿 童有全身反应,主要是发热、头 痛乏力等,但是症状都比较轻 微,会自行缓解。"张春焕提醒, "如果发现症状比较严重或者 有持续加重的趋势,请及时就 诊,同时向接种单位报告。"



接种剂量以试验数据为科学支持

很多家长关心,为何3-11 岁儿童接种新冠疫苗的剂量与 成人相同? 张春焕对羊城晚报 记者表示:"接种疫苗的剂量是 以试验数据为科学支持的。实 际上目前现行许多疫苗,比如

流感疫苗,3岁以上人群的剂量

与成人是一样的。因此这与一 般的药物剂量概念不同,家长 不必过于担心。

为何俗称"三针"的重组疫 苗目前未被纳入该人群接种规 划?张春焕回应:目前3-11岁 人群获批使用的疫苗是北京生 物、科兴中维、武汉生物所生产 或委托分装的新冠病毒灭活疫 苗(Vero细胞)。市民俗称的 "三针"疫苗,是重组新冠病毒 疫苗(CHO细胞),与灭活疫苗 属于不同技术路线。每种疫苗 在不同人群中应如何使用,需

要通过严格的临床试验、收集 足够的数据、进行分析论证,最 后通过审批才可使用。"目前已 通过审批的是三种灭活疫苗, 但相关疫苗研发进程还在加紧 进行,未来肯定会有越来越多 的疫苗可供使用。"张春焕说。

"中大附小"改名为"中山小学"

海珠区六中珠江中学等四所学校更名

羊城晚报讯 记者李焕坤报 道:海珠区人民政府官网日前发 布《广州市海珠区六中珠江中学 等四所学校变更办学名称的批 复》(下称《批复》)。

《批复》称,海珠区教育局同 意"广州市海珠区六中珠江中 学"办学名称变更为"广州市海 珠区珠江中学";"广州市南武 实验学校"办学名称变更为"广 州市海珠区南实初级中学"; "中山大学附属小学"办学名称

变更为"广州市海珠区中山小 学";"广州市华南师范大学附 属中学海珠双语学校"办学名 称变更为"广州市海珠区华海 双语学校"。

上述四所学校办学地址 办学层次、办学规模和办学范 围保持不变。接此批复后到海 珠区相关职能部门办理变更登 记备案手续,同时,应遵照国 家、省、市和区有关法规政策, 依法依规办学。

法治护航,税惠同行

州税务全力服务 大学生创新创业

文/莫谨榕

"大学生创业有哪些税费优 惠政策?""享受这些税费优惠政 策需要符合什么条件?"10月28 日,在广东外语外贸大学创新创 业教育学院 I-Lab 实验室,同学 们向前来开展政策宣讲的广州 市白云区税务局讲师提问。

在鼓励双创的背景下,近年 来,越来越多的高校毕业生投入 到创新创业的浪潮中。作为重 要的经济调控杠杆,税收在双创 中发挥着重要作用。广州市税务 局开展服务粤港澳大湾区税收法 治保障协作中心系列活动之"成 就创业梦想 税收助你启航"宣讲 会,走进校园协助大学生用足用 好税费减免等支持政策。

政策激励 培植创业初心

"需要注意的是,3年内按 一定限额依次扣减其当年实际 应缴纳的增值税、城市维护建设 税、教育费附加、地方教育附加 和个人所得税的政策,适用主体 是个体工商户,并且须在限额内 严格按照顺序扣减,广东省减免 限额执行上浮20%的最高标准, 为14400元。"广州市白云区税 务局培训讲师刘广慧在宣讲会 上对来自经济学院的林同学作

据了解,林同学今年就读大 四,打算毕业后创业。林同学表 示:"国家鼓励创新创业,税收政策 多,对创业者的支持力度很大。"

日前,国务院办公厅发布 《关于进一步支持大学生创新创 业的指导意见》,指出要推动落 实创新创业财税扶持政策,落实 落细减税降费政策。为了让创 业团队和有意向创业的大学生 更加了解各项政策,宣讲会从个 体经营、小微企业、创业创新平 台、高新技术企业、软件行业五 个方面介绍"六税两费"、小微企 业普惠性税收减免、小微企业和 个体工商户所得税优惠等内容, 精准助力高校毕业生创新创业。

"大学生是大众创业万众创 新的生力军,支持大学生创新创 业具有重要意义。"广东外语外贸 大学创新创业教育学院副院长康 为茂在政策宣讲会上介绍,"这两 年,我们学校累计孵化创业团队 42个,带动就业1018人。

服务护航 树立创业信心

大学生投身创业实践,往往 面临经验少、不熟悉等问题。"通 过这次宣讲进校园,我们深入了 解了月销售额15万元以下的小 规模纳税人免征增值税政策,对 我们的创业发展有很大帮助。 已成为某信息科技公司创始人、 CEO的林大彬说,"而且现在办 税比以前方便多了,对我们创业 者来说节省了不少时间和精力 成本。"

据介绍,为了让大学生的创 业之路更加顺畅,广州市税务局 积极推进开办企业"一网通办、 一窗通取"模式,大学生通过一 网通平台最快半天可以完成企 业开办。

资金问题也是制约大学生 创业的因素之一。据了解,银行 通过税务部门依法依规提供的企 业部分纳税信用信息,为守信小 微企业提供税收信用的贷款,在 缓解企业资金问题的同时,还提 升纳税信用的"含金量",帮助大 学生们树立依法诚信纳税观念。

国家税务总局广州市税务 局政策法规处负责人表示:"我 们希望在税收法治领域为粤港 澳大湾区发展营造公平、统一的 税收营商环境,大力支持大学生 创新创业。"

乳腺科病房的"愈她小屋" 是她们的心灵栖息之地

羊城晚报记者 张华 通讯员 林惠芳 于海静 唐璜

"得知患了乳腺癌之后, 我选择了合理的治疗方案并 坚持康复治疗。身边有医生 和患友的支持和指导,让我的 治疗和康复都很安心。"一位 乳腺癌康复患者在"愈她小 屋"表露了心声。11月3日, 广东省妇幼保健院乳腺科"愈 她小屋"正式落成。在这里, 医护将给予患者更多的人文 关怀,最终实现从疾病诊断到 康复的全程管理。据统计,目 前,省妇幼接诊的乳腺癌患者 10年生存率超过了85%。

走进广东省妇幼保健院 10楼的乳腺科,粉红色的布 置让人感觉温馨、舒适。11 月3日,"愈她小屋"在该院乳 腺科落成,意味着在全省遍 布19个地级市、45家参与省 妇幼专科联盟的医疗机构的 医生和患者均可以在这个平

现代社会的快节奏、高要 求让女性受到了前所未有的压 力,造成了乳腺癌呈高发趋 势。据2020年年底世界卫生 组织国际癌症研究机构(IARC) 发布的2020年全球最新癌症 负担数据,全球乳腺癌新发病 例高达226万例,超过肺癌成 为全球第一大癌。医生要做的 不仅仅是手术,更多的是要对 乳腺癌患者进行全程管理。广



东省妇幼保健院乳腺科主任张 安秦指出,医生给予患者更多 的人文关怀,让她们从确诊到 康复都能得到用药指导、心理 支持、定期复查等全方位管 理,获得科学正确的治疗信息 和合适的治疗方案,最终目的 就是让乳腺癌患者不仅能活 得更久,还要活得更好。张安 秦说:"近些年,随着多学科综

合治疗模式以及治疗方案多 元化及规范化,我国乳腺癌患 者的5年生存率已达83.2%,在 省妇幼10年生存率已经超过 了85%。随着生存率大幅提 升,带癌生存成为乳腺癌患者 的常态,乳腺癌已步入慢病管 理的行列。所以,我们要对 乳腺癌患者进行一系列 的健康教育。"

砒霜靶向精准治疗白血病

创新剂型有望让中国首创的白血病特效药成为靶向药

羊城晚报讯 记者张华,通 讯员伍晓丹、韩羽柔、周丽娟报 道:中国医学专家日前表示,通 过创新剂型的高效递送,有望 实现砒霜(三氧化二砷)现代化 的新突破,让砒霜成为治疗白 血病的靶向药物。

三氧化二砷其实是最古老 的毒物之一,无臭无味,为白色 霜状粉末,故称砒霜,食入或 吸入后引发毒性反应。不过, 砒霜也是一种药物。早在李 时珍的《本草纲目》中就提到 了其应用,当时主要用于治疗 各种化脓性疾病和结核性疾 病。南方医科大学珠江医院 血液科主任李玉华介绍:"三 氧化二砷是我国自主发明的、 世界首创的治疗急性早幼粒 细胞白血病的特效药物,在临

床应用已有近50年的历史,是 治疗急性早幼粒细胞白血病 最常见的一线药物。"然而,三 氧化二砷应用于治疗白血病 时,"注射用在病人身上,很容 易出现心脏、肾功能、肝功能 的毒副作用"

经过11年的探索研究,10 月26日,南方医科大学珠江医 院、中国科学院过程工程所生 化工程国家重点实验室、北京 大学等专家们的研究成果《以 铁蛋白为基础的砷剂靶向递送 剂型对多种类型白血病具有强 效抗白血病治疗作用》发表于 国际顶级杂志 Nature 子刊 Nature Nanotechnology ±.

在研究过程中,专家们惊 喜地发现,CD71(转铁蛋白受 体1)在多种类型的白血病细胞 中均高表达,可作为白血病细 胞通用靶点。而铁蛋白是 CD71的天然配体,可被CD71 识别,将三氧化二砷用铁蛋白 "包裹"后,可以借助体内固有 方式靶向递送药物,实现精准 靶向消除白血病的目的。利用 CD71 配体铁蛋白作为药物载 体的创新策略,显著提高三氧 化二砷治疗白血病的疗效,提 升药物靶向性、降低其毒副作 用,同时还拓展了白血病的适 用类型。接下来,专家们将着 手做临床前的研究,包括安全 性的实验、药代动力学实验。 工艺优化等,推动三氧化二砷 治疗白血病走向临床,并且最 终实现临床转化和应用,开发 安全高效的抗白血病的现代 中药。

谭萍任广州市副市长

羊城晚报讯 3日,广州市 第十五届人大常委会举行第五 十七次会议。会议经表决,任命

谭萍为广州市人民政府副市长, 免去黎明的广州市人民政府副 市长职务。 (张璐瑶 仁宣)

省第二届职业技能大赛 广州赛区下月初响锣

赛场设在琶洲会展中心,共60个集中 竞赛项目



羊城晚报讯 记者罗仕、通 讯员穗外宣报道:记者3日从广 州市政府新闻办发布会获悉,广

东省第二届职业技能大赛将干 12月初在广州市举办。这将是 广东省职业技能竞赛中规格最 高、影响最广的技能人才盛会, 广州市将承办大赛(广州赛区) 60个集中项目的比赛。

据介绍,广东省第二届职业 技能大赛(广州赛区)由省人民 政府主办,省人力资源和社会 保障厅、广州市人民政府承办, 广州市人力资源和社会保障局 等协办。大赛定于今年12月 3日-5日举办,12月6日举办 大赛闭幕式。大赛(广州赛区) 以服务广东产业发展、助推经 济高质量发展为导向,共设60 个集中竞赛项目。比赛场地设 在琶洲会展中心,该场馆提供 12万平方米场地,确保满足60 个集中比赛项目同时比赛及展 示需求。闭幕式设在海心沙, 将为大家展示技能劳动者尤其 是参赛选手的风采,展现技能

人才的高光时刻。

在发布会上,本次大赛的 logo 和吉祥物正式亮相。据 悉,大赛标志主体是用七巧板 元素,运用色块变化抽象构成 的一个"技"字。七巧板是起源 于华南地区的一种古老的中国 传统玩具,是古代人民在劳动 中的伟大发明。七巧元素丰富 多变,寓意技能竞赛各类别的 比赛项目和多姿多彩、不断丰 富的职业类别。

大赛吉祥物取名"叻叻",用 广东方言表达出对技能人才聪 明、有能力的高度称赞,也寓意 能工巧匠之意。主体形象以国 家一级保护动物——广东华南 虎为基本元素。华南虎善于捕 猎,一技在身,走遍天下。发型 以广州市花——木棉花的花瓣 作为元素,具有独特的地域特 征,体现了花开盛世、百花齐放 的技能大赛,同时又融合火焰的 元素,体现了大赛激烈似火.如 火如荼的竞争场面,也体现技能 的传承如星星之火可以燎原。

今年特殊技能特殊艰苦行业 982名一线从业人员入户广州

羊城晚报讯 记者李焕坤、 通讯员来穗宣报道:3 日,2021 年度广州市特殊技能、特殊艰苦 行业一线从业人员积分制入户 工作开始发放入户人员信息 卡。今年有982.名特殊技能、特 殊艰苦行业一线从业人员入户

比去年增加7%。 据悉,为粤港澳大湾区建设 吸引和留住一批优秀人才,实现 来穗人员幸福感和城市发展"共 赢",市来穗人员服务管理局牵 头在往年入户工种的基础上,新 增公路养护工、托育照护人员、 网格员(含出租屋管理员)、铁路 公安4类工种;在广州市来穗人 员积分制服务管理信息系统上 线专项入户功能,会同各主管单 位做好系统对接,实现数据共 享,优化服务体验,打通服务"一 网通办""最多跑一次",为做好 入户工作提供坚实的技术支持。

2021年度广州市特殊技 能、特殊艰苦行业一线从业人员 积分制入户人员有以下特点:一 是行业工种丰富。982 名特殊

技能、特殊艰苦行业一线从业人 员中,有民办学校教师379人、 基层医疗卫生机构特殊艰苦从 业人员267人、公交(巡游出租 车)驾驶员109人、辅助警务人 员60人、网格员(含出租屋管理 员)50人,环卫工人、合同制消 防员、老人护理、托育照护和道 路养护工等工种117人。二是 原户籍地分布广。他们分别来 自北京、上海、新疆维吾尔自治 区、宁夏回族自治区等29个省 (市、自治区)。其中广东省的 558人,占总人数的57%。来自 湖南省有123人、湖北省68人、 广西壮族自治区51人、江西省 47人,其他省份135人,充分体 现广州市对泛珠三角地区发展 的人才集聚作用。三是年龄分布 年轻。获得特殊技能、特殊艰苦 行业一线从业人员入户指标的人 员中,年龄在40岁以下的占八成 以上,人群年龄分布较为年轻,为 广州市赢得更多人口红利。四是 综合素质水平高。八成以上具有 大专(高职)以上学历。

长时间未进食致低血糖休克 一年轻女孩饿晕在地铁车厢

羊城晚报讯 记者徐振天、 实习记者周坚鑫、通讯员刘梓琳 报道:11月1日上午,一名年轻 女孩因低血糖在广州地铁二十 一号线车厢内突然晕倒,所幸热 心乘客及时通知司机,大观南路 地铁站工作人员及时救助,女孩 最终转危为安。

"站台岗,员村方向车头第 二节车厢有乘客晕倒!"当天9 时41分,大观南路站站台岗刘 梓琳的对讲机内传来司机的紧 急呼叫。原来一名年轻女孩在 行驶的列车上晕倒,热心乘客即 刻按压车上的紧急求助按钮通 知司机。

刘梓琳待列车停稳后,迅速 上车蹲下身尝试呼叫女孩,女孩 有呼吸和脉搏但没有反应,似乎 完全失去了意识,为了尽快实施 救助和避免影响列车运行,几名 工作人员合力将女孩抬下车,转 移到站台安全位置。

10时5分,救护车到达车站, 医护人员进行初步诊断后,建议 将女孩送院治疗。考虑到女孩独 自一人无亲友陪同,刘梓琳跟随 救护车一起前往医院。在路上, 刘梓琳通过女孩的手机微信成功 联系上家属,并在家属赶到后详 细说明了情况,家属对地铁工作 人员的热心帮助连声表示感谢。 据医院方面反馈,女孩由于长时 间没有进食,导致低血糖休克晕 倒,在经过治疗后已无大碍。



广州地铁工作人员齐力救 通讯员供图 助女孩